

349-49

DEMOCRACIA

Organo de los Partidos Radical Socialista y Socialista

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En España, 6.00 pesetas año.
Extranjero, 8.00

NÚMERO SUELTO 0.10 PESETAS

De todos los trabajos responden sus autores.

No se devuelven los originales.

Se publica los domingos

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plazuela de Santo Domingo, n.º 2

Progreso y Miseria

Grande fué la admiración y el respeto con que se recibió en el campo de la producción la maquinaria.

Se ponderó la baratura que consiguiéramos, esto, produciría y se creyó que todas las personas por igual, las huérfanas proletarias, podrían poseer muebles, ropas, objetos y alimentos, que hasta entonces eran patrimonio exclusivo de los adinerados, ya que éstas clases obreras eran las que producían, las que manejaban y hacían producir las máquinas. Aumentará la comodidad; será mayor la limpieza; la higiene se generalizará, produciéndose más; será mayor el consumo; crecerá la riqueza general; el bienestar de las muchedumbres extinguirá los odios sociales.

Tales fueron los augurios; muy otros los resultados. Lentamente fué progresando de tal forma la maquinaria, en las diversas formas, y en las diversas industrias, fábricas y talleres, hasta llegar al estado actual del maquinismo que lejos de ser ésta, la máquina, como ya decíamos en nuestro artículo anterior, un lenitivo, una ayuda, y una fiel amiga colaboradora del hombre, resulta sea su enemigo más implacable, su verdugo, por no venir la máquina a cumplir los fines sociales para que debió ser creada, y si para hacer un exceso inconcebible de producción.

Esta producción por egoísmo inhumano a la vez que absurdo de los capitalistas, a los grandes truss de fábricas, las enormes industrias, los bancos, todas esas sociedades o compañías capitalistas, no procuraron regular aunque no fuera más, el consumo de éstas mercancías almacenadas; no procurando nada más que el acumular grandes cantidades de dinero; en hacer sus fabulosos capitales, para así vivir fastuosamente ellos, a costa de millones de hombres hambrientos, llevándoles a guerras imperialistas para sostener sus únicos intereses. Y acentuando cada vez más las guerras entre el capital y el trabajo.

Este egoísmo cerril del capital, sin instinto de conservación siquiera, ha traído como consecuencia la actual crisis económica mundial; y ha sido el que quizá sin pensarlo, ha dado la clave al proletariado universal de su desmoralización y de su total derrumbamiento.

Hablando hace muy pocos días el que esto escribe, con un señor de ésta localidad, de la cuestión económica y

de los problemas sociales, me decía: «Tienen razón los obreros al exigir lo que exigen; tiene derecho el trabajador a pedir sus mejoras materiales y morales; tiene derecho a vivir como personas humanas y en sociedad; ya que éstas, sin ellos no existiría. ¿Quién ha dicho y en nombre de quién, que estos elementos tengan que permanecer impasibles ante toda renovación, que no sientan aspiraciones de mejoramiento, que no sean ellos los que por producir y por cumplir uno de los preceptos del Mártir del Gólgota, sean los que dirijan y manejen la sociedad?»

En lo que al obrero no se le dé todo lo que él pueda consumir, sobre que él produce sigue diciendo: no se le ponga en condiciones de una vida decorosa; no consuma los alimentos que el fábrica y saca de las entrañas de la tierra; en lo que él, que extrae de las minas el carbón, teje los paños, las telas, fabrica, cuida y dirige las máquinas, en lo que éste obrero no consuma, —él, con más derecho que nadie— y se adueñe de los medios de producción y de cambio, la humanidad no cambiará, los problemas sociales serán cada vez más graves y temibles, y más pronto llegará el fin venturoso para ellos y para la humanidad.

Estas consideraciones, me hacen pensar en los millones de hombres sin trabajo, en el acaparamiento de las riquezas en pocas manos, la acción desastrosa de los bancos y los truss, trayendo como remedio a tanto trastorno y tanto mal, un cambio social de consecuencias incalculables.

ANTONIO GAY.
Arévalo, 24 Mayo 1933.

“El Almacén”. Cada día más. Cada día mejor. Tome nuestro café.

En el mitin clerical-agrario celebrado el pasado domingo al hacer uso de la palabra un «acólito» confundió la tribuna por un púlpito y quiso predicar sin dar trigo.

¡AGRICULTORES! Cuando os quieran engañar otra vez, debéis pedir la garantía de que no tomará parte en el acto ninguno que esté lleno de fanatismo y quiera confundir la paja con el grano.

Nuestro más sentido pésame a la U. C. A. por el fracaso obtenido.

Capital y Trabajo

II
El capital como elemento activo en la producción; es materia muerta, tal es así, que su función está determinada por la historia social, como secundaria su intervención en los medios activos.

Se encuentra apoyada en el mecanismo legislativo. Sin que participe como colaborador en la asociación de productores.

La industria no presta, desde su aspecto de capitalista, ninguna función, ni necesaria, ni humana, presta, eso sí, ciertos fines lucrativos su intervención, pero si algo presta, más se lleva.

Si al capital se le dijera, que las circunstancias habían cambiado, pronto observaríamos un aumento de medios productivos, que no se verían capitalizados, sino que entrarían de lleno en las posibilidades, hoy carentes, en los medios obreros.

El capital está asociado a la producción, no por ser activo en beneficio de los demás; no por cumplir un deber en reciprocidad, sino como elemento que vive de este medio, puesto que nada aporta. No es aportar dinero, mucho dinero, lo que eleva o disminuye la concurrencia al mercado. Es para que todos lo sepamos, el producto material, la transformación de las materias, hacerlas que cumplan una misión, no comercial, no, sino misión necesaria.

Decíamos en el artículo anterior nosotros aquí, ellos allí. ¿Quién nos distancia los intereses encontrados, el capital funciona y cumple un deber particular basado en el ingreso. ¿Quién produce este ingreso? Las materias que día tras día elabora el obrero: ¿Pero si el obrero produce estas materias, como se las entrega al capital? Difícil interrogación, verdad, trabajador. Pues no, las materias antes de llegar al taller se encuentran en poder de otro dueño, que al cederlas cobra. ¿Pues quien le hizo dueño de esas materias primas? ¿No dicen que la naturaleza se debe a las sustancias naturales, que la tierra, el mar, el viento, las aguas proporciona sin cobrar nada? Como pues un señor determinado se adueña de lo que es de todos, por ser de la naturaleza. ¿Tiene dueño el aire, el sol, el agua? No trabajador, ¿tú luchas por algún elemento de los que hemos enumerado? Te darás cuenta que estos elementos no se han podido

recoger en un recipiente, si se hubieran podido industrializar, claro que hubieras luchado como hoy luchas para conquistarlos, pero la abundancia de estos elementos no permiten comercio. Te das cuenta que tu lucha nace por que careces de lo que se encuentra en manos de tu mayor enemigo. Si la ordenación, si la economía se llevara en sus dos partes adquisición y distribución sin darle más valor que el natural; la escasez o la abundancia pronto se acabarían las distancias que nos separan, habría una sola clase, la sujeta a la ley del trabajo.

Es distinto decir comercialmente ¿cuanto vendo? a decir, la necesidad exige tanto, sin reparar pidámoslo.

Que se nos pone por delante la falta de productos, ponemos nosotros los 135.000 parados, porque no hay trabajo.

A. Pascua.

«UNIÓN CIUDADANA DE ARÉVALO», os decía ayer: «nosotros somos apolíticos»; y hoy, ya habéis visto el mitin cavernícola del domingo, organizado por dicha sociedad, que no negarán era un acto político.

Cultura. Sensatez.

«Cuando veo una persona culta con la corrección que se comporta con la sociedad, medito un poco y llego a conjeturar que la cultura, el cultivo de la inteligencia, es la esperanza del hombre de ideas, del idealista que sueña despierto con hacer de este valle de lágrimas una vega de amor.

El cultivo de nuestra inteligencia nos demuestra las maravillas de la Naturaleza y el conocimiento de nuestro yo nos conduce al Amor.

La Naturaleza tan rígida, tan soberana nos ha dado unas leyes maestras a las que, aunque no queramos, ciegamente obedecemos.

Nuestro cerebro está dotado de una forma tan perfecta que no nos deja ser malos. El hombre si comete actos que están calificados de inmorales es únicamente cuando la pasión, la vehemencia o la inconsciencia son dueñas de todo nuestro ser. Y el hombre desgraciado que es víctima de la cólera está destinado a ser un esclavo de los remordimientos de la consciencia. Constantemente desfilan asociados los recuerdos por nuestra imaginación y nos atormentan.

El organismo que nosotros poseemos está dotado o se compone de 60 a 70 billones de células; cada célula es un in-

En vista de los atentados de que han sido objeto varios compañeros, ha sido sometido este número a la aprobación del Partido Radical Socialista y Casa del Pueblo, quienes se solidarizan para todas las cuestiones que con tal motivo puedan surgir.

dividuo que vive; cada célula es un ser que trabaja y trabaja de tal forma que no perjudica a las demás sino al contrario coordina su deber con el de las otras, para que el producto pueda ser algo. Una célula sola, es como una paja en el mar, juguete de las olas. Muchas células juntas pueden ser lo que nosotros somos, un organismo bastante perfecto.

Ahora bien, dentro de ese sistema, la célula que más trabaja es la que más derechos tiene. La sangre la baña más que a ninguna y como es la que conduce los alimentos y el oxígeno, más cantidad la entrega que a otra.

Maravillosa esta ley natural: quien más trabaja más come, quien mejor cumple su deber mejor derecho tiene.

Nuestros órganos de los sentidos tienen tal estructura que, estudiándolos nos demuestran fácilmente lo ciegos que somos.

El sentido de la vista, el sistema óptico, el ojo, es uno de los que más fácil demuestra esta tesis.

La propiedad que los objetos tienen de absorber unos más luz que otros, y aún dentro de los mismos objetos unas partes absorben más luz que otras, da lugar a unas ondas vibratorias que, al herir nuestra retina, producen tal excitación que el nervio óptico transmite invertidas esas visiones a los lóbulos occipitales, al occipucio, donde se asocian.

Así es que lo que nosotros vemos depende de la perfección de nuestro sistema óptico. Somos ciegos, ya lo véis, no vemos con los ojos sino con el cerebro. ¿Cómo sabremos si puede ser cierto, cual lo vemos, lo que miramos, si esto tiene que atravesar toda la cabeza hasta la parte posterior, donde está enclavado el occipucio y los objetos, indiscutiblemente, no pueden atravesárnosla sin acarrear nuestra propia muerte?

La ceguera es nuestra dueña.

Lo mismo pasa con los demás sentidos, excitan a los nervios y éstos se encargan de transmitir sus emociones al órgano central, al cerebro.

Si un abogado se encargara de estudiar más que las leyes artificiales que hacen los hombres; las naturales, su humildad sería mayor porque sabría lo poco que se sabe. Sin embargo ocurre con frecuencia que un abogadejo, con cuatro artículos a la cabeza, se considere el verbo de Dios hecho carne. Y pondremos esto en claro para que nadie se pueda dar por aludido. El abogado en cuestión me sirve como imagen para el ejemplo y no como objeto de una molestia que no es mi intención.

La Libertad enseña a hacer cada uno lo que le plazca siempre que no perjudique a los demás y la cultura le inclina al hombre hacia el respeto a sus semejantes.

«Que cada uno considere al prójimo como a sí mismo y estaremos todos provistos»; es una máxima de la Rusia Soviética que equivale a esa otra de Cristo «ama al prójimo como a ti mismo».

Las personas cultas no pueden tolerar o no deben tolerar la violencia, parta de donde parta. ¡Muy por debajo del respeto humano está la política!

Muchas veces si hay gansos o mejor dicho se hacen gansadas es porque el ambiente las soporta. Basta un poquito de frialdad para estirpar las gansadas. Si no, tan responsables somos los que las cometemos como los que las toleramos.

Atravesamos en España por una época

de violencia que humilla. Si las personas sensatas condenaran la violencia y se percataran de que lo mismo es la que nos hacen que la que hacemos, habríamos adelantado bastante.

Y pongo punto.

T. SERRANO TEJEDOR.

Arévalo 17-V-1933.

A NUESTROS SUSCRIPTORES

Debido a la buena acogida que se ha dispensado a nuestro SEMANARIO, y el constante aumento de suscriptores, nos vemos precisados a comunicar que para la buena marcha y comodidad de la Administración, nos sea remitido el importe de suscripción.

Para el Sr. Delegado del Trabajo

«Como se explota a las obreras del vestir».

Raro es el día que no se vea salir de cierto taller de modistas de Arévalo, todas las modistillas juntas, comentando entre ellas, las horas que tienen que trabajar y de que como se las explota, por una cantidad tan absurda de una peseta que, suelen ser de las que más ganan, llevando 4 o 5 años en la casa trabajando de día y de noche, habiendo talleres de modistas que después de la jornada de trabajo abrumadora que las imponen, no las pagan ni siquiera las horas extraordinarias, aunque ésta paga sea irrisoria e intolerable, en pleno siglo XX. Y ahora preguntamos: ¿No es verdaderamente absurdo e inhumano, éste atropello que se está cometiendo, con la complacencia, o al menos el silencio de las autoridades, hacia éstas simpáticas trabajadoras de la aguja, de Arévalo? Nosotros deseáramos, que el Sr. Delegado del Trabajo, se tomara algo de interés sobre éstas humildes obreras del vestir, hoy tan despreciadas, y que se las explota de esa manera tan vergonzosa, deseáramos, repetimos, se tomase la molestia de hacer en éste pueblo una visita de inspección, en todos los talleres de modistas y sastres, así como en todas las demás industrias y trabajos, y se vencería de todo lo que aquí se expone.

Compañeras del vestir: ¡Uníos!, y protestar de ese atropello ilegal que con vosotras están cometiendo.

Manuel Díaz López.

Arévalo 22 Mayo 1933.

Rimas Callejeras

Son las ocho de la noche
dice el reloj de la plaza,
de la plaza el Arrabal
angosta, torcida y llana.

Quitan muestras los horteras,
corren las puertas metálicas.
Del comercio, van saliendo
las últimas parroquianas.

A las puertas de los bares
entre cigalas y gambas
bocadillos y cerveza
vino, refrescos y tapas
se discute y se comentan
los hechos de la semana.

El boulevard se ha cuajado
de gentes de todas marcas.

Llega «El señorito Pablo»
con una cesta mediada
de cacahuets, caramelos
saladillas y avellanas.

Los chavales le rodean
le acarician, le arrebatan

su melosa mercancía
sin que se lamente nada,
porque Pablo que es astuto
lo ha tomado todo a guasa
consiguiendo así vivir
y disfrutar a sus anchas.

Pasea una modistilla
castiza, morena y guapa,
cimbreadona y esbelta,
gentil bonita y gallarda,
con un joven estudiante
(quizá sea de farmacia).

Los dos se cuentan amores
se apretujan y se *mascan*
y se juran mil promesas
y se dirigen palabras
zalameras y golosas
forzando mucho la marcha.

El, airoso y jadeante
se las ha *pirao de naja*
y la pobre modistilla
castiza, morena y guapa
se acongoja, sufre y llora
aquella vil escapada.

Insultado por cien chicos
vacilantes las pisadas
agarrotada la lengua
y apagada la mirada

pasa por el boulevard
con una *tenca* de a vara
el buen Agapito Sierra
y estentoreamente exclama:

—Yo soy, comunista puro,
de garganta empapelada.

¡Abajo la ley de vagos
los conventos y las bragas!

¡Garrotazo a los gandules!

¡Arriba los de la estaca,
los obreros sin enchufe
y las teas incendiarias!

¡Viva la lugareja
el tamboril y la gaita.

Interviene un alguacil,
aquellos gritos se apagan.

Un aparato de radio
sale bravo por tarantas
mientras cuatro criaturas
dirigen largas miradas
al surtido escaparate
de una tienda iluminada.

Agarraditas del brazo
cual si a la rueda jugaran
pasean ocho señoras
voluminosas y... santas.

Hablan todas a la vez,
critican a sus criadas
y las envían recuerdos
epítetos y *alabanzas*.

Una docena de mozos
(que socialistas se llaman)
discuten y manotean
alrededor de una acacia.

El mitin del otro día
—dice uno con cierta gracia—
fué una especie de choteo
de casullas y de faldas.

Hubo riñas y carreras
(igual que en las charlotadas)
se *rajó* poco de trigo
y se arrimó mucho el ascua
a la sardina fascista
olvidándose de España.

Al señor de Villanova
algún sentido le falta
si piensa que éste Gobierno
está próximo a diñarla.

Pobre viejo chispeante
que en obstruir no repara
pobre viejo furibundo
que lo bueno se lo calla.

A comenzando a llover
los socialistas se marchan;
tan solamente un camión
refunfuña por la plaza.

MAROLO PEROTAS.

TOROS

Ya tenemos las ferias en puertas, ultimados los preparativos para uno de los festejos que ha de haber (toros) y la gente, que no ve la trascendencia que esto puede tener en la educación ciudadana, y no piensa en el descrédito que esta fiesta significa para un pueblo, por la incultura que representa, llenas de regocijo y entusiasmo, diciendo a voz en grito: «que quiénes no son partidarios de este festejo no quieren bien a su pueblo». No se les puede contradecir para hacerles ver la triste realidad. Siempre contestan lo mismo; Viene mucha gente y se despacha mucho vino».

¡Buen método para formar una democracia consciente con el programa *toros y vino!*

Llegan a decirnos que si la Comisión Gestora que estaba el año pasado en el Ayuntamiento, representada en su mayor parte por elementos socialistas y radicales socialistas, hubieran concedido novillos, se habrían captado las simpatías de nuestros convecinos para en caso de elecciones; pero así ellos concederán sus votos a quien les dé toros. Es el colmo de la desfachatez y de la ignorancia y parece increíble en pleno siglo XX, que haya un pueblo dispuesto a conceder su apoyo a quien le organice fiestas bárbaras y crueles.

Claro que mirando desde el punto de vista fundamental, se puede disculpar, pues es la educación que hemos recibido en ese régimen muerto de caciques y clericalismo; en ese régimen antidemocrático, donde se tenía por lema tener al pueblo sumido en la ignorancia, para poder hacer de él su juguete, porque sabían que dándole cultura habrían de rebelarse tarde o temprano contra esos dos fantasmas enemigos de la Humanidad.

Pero ahora, en un régimen republicano y democrático, teniendo en el Municipio de Arévalo dos concejales republicanos y un maestro nacional, no se puede consentir que traten de hacer política, aprovechándose de la ignorancia en que dejó sumidos a los pueblos la monarquía, para continuar aquella labor de caciquismo, concediéndonos fiestas que nos perjudican, porque es indudable que el individuo que ve con regocijo cómo se maltrata a un animalito que tanto beneficio presta al mundo, no se puede contar con él ni para ir contra la guerra, ni para redimir a la Humanidad, ni para nada bueno.

Antitaurómaco.

Arévalo, y Mayo 1933.

DEL SENTIR CONSTANTE

LUZ Y ADELANTE

¡Luz, más luz, que los cerebros se atrofian, la tierra se congela y los astros se apagan con la sombra fría!...

Habla la idea que es pensamiento y espíritu, y resplandor y razón, y el hoy oscuro y el mañana, sol diáfano y vivificador.

Daría las gracias a DEMOCRACIA, sino fuera quien soy, sino demora pasiones

escondidas y odios reconcentrados y engendrara amor y verdad y sentimientos renovadores.

Esperaba tranquilo convencido de que llegaría, la claridad que nace en lontananza y alumbraba la órbita intensa del intelecto que forja a DEMOCRACIA. Lo mismo que espero y también llegará —rompiendo nebulosas, tardando acaso minutos, años o siglos— raudales inmaculados de mi luz, que invadan y alumbrarán a la redondez microscópica de toda la Tierra.

Una pequeña nubecilla se antepuso en el espacio sideral del pensamiento y ha sido disipada por los rayos de fuego de la aurora roja. Desaparecida, muerta, a la fosa común, y en el mármol frío este epitafio: «Paz en la tumba» Y ya purificada la atmósfera con resplandores cristalinos, adelante y alerta con otras nubecillas, que pueden empañar el horizonte, y cegar con ráfagas intensas y puras, a los insectos opalinos que proceden de campos subterráneos e infectos. y a forjar la hoguera, que el mundo está en tinieblas; y a encenderla, para que alumbré a Uuiverso, y el Universo será nuestro y le partiremos con todos.

¡Agradecido por la defensa, hermano «Serrano Tejedor»!

La mano guía a la pluma y traza garabatos que son letras y renglones. A la mano la mueve un pensamiento sin color de tinta ni forma visible, que deja una esteira sin nombre, que se une e identifica con otros pensamientos, y forman un solo espíritu, un mismo ser, un solo yo, que aprisiona a los Topos roedores y allana el camino a los Jabalines ligeros. Así somos tu, y yo; separados por una valla vaporosa, es decir, los dos caminamos por el desierto arenoso de la esperanza, seguimos el mismo faro que nos orienta, sentimos ambos sed, y buscamos el agua, y encontramos un charco cenagoso y turbio. Bebes, apagas la sed, y continúas; pero al llegar al destino, los miasmas del agua contaminada te corroen, y pueden aniquilarte. En cambio yo desprecio el agua de ese charco y sigo buscando el manantial cristalino, donde saciar la mía. Tardaré en encontrarle, se hará la sed devoradora pero la encontraré y saciaré la mía y al llegar a la meta, llegaré radiante de júbilo y vida.

¡Conforme con que hay que echar siete llaves al sepulcro de don Quijote!... Para terminar de ponernos de acuerdo, y aclarar puntos susceptibles, contaré una anécdota que presencié hace años, en aguas del Mar Caribe, en un barco que admite en su panza obesa, a todas las clases de la escala social. Entre los navegantes de tercera ordinaria, iba un viejo de barba enjuta, con visualidades de apóstol, visionario o idealista, que se introducía tantas veces le dejaban o podía, a los salones aristocráticos, a predicar las doctrinas redentoras de Cristo —mejor dicho de Jesús el judío.— Doctrinas que sin ser la luz, son luz; doctrinas de grandeza, aunque los que aparentan seguir las, (falsos mercaderes) las hayan mercantilizado por pobres y confusas tinieblas. Luz que no ha respondido! pero si llegado y escondida está en cerebros dormidos que hay que despertar. Los aristócratas le oyen un tiempo con disimulo e hipocresía, le escuchan, terminando por mofarse de sus verdades de forma despótica, llamándole visiona-

rio y Quijote. Un joven colombiano; estudiante en la universidad de Barcelona les repudia su inicuo proceder, llamándoles villanos, diciéndoles, que si efectivamente es un visionario o Quijote, merece disculpa y respeto, por las altas y nobles miras de sus predicaciones. En cambio vosotros, replica, si sois merecedores del desprecio; envidiosos, faltos de espíritu, nido de egoismos y vagancias. Sanchos Panzas, cazurros y vergonzantes.

¡Si, hermano, si! De acuerdo conque hay que echar siete llaves al sepulcro de D. Quijote, como hay que arrancar del Gólgota el madero simbólico de la resignación; mas también y antes hay que cerrar, con catorce cerraduras y otros tantos cerrojos, el sepulcro de Sancho Panza.

VIDAL MAYORAL.

BUZÓN

Mercedes S.—No se alarme Vd. sabemos positivamente que el proyecto de algunos señores de instalar una capilla en una de las sociedades de nuestro pueblo, no se llevará a efecto, por la tenacidad con que a ello se oponen casi todos los socios de dicho centro.

Tampoco es cierto que vayan a echar a nadie a patadas.

N. N.—No se preocupe Vd. de nuestra salud; pues aunque a nosotros nos diesen el queso, y éste nos lo envenenasen sabríamos digerirlo con suma facilidad.

L. H. J.—Ya que hablábamos del queso. Esto es lo que nos parece Vd. al leer su artículo; un queso de bola.

G. J. Jiménez.—Su regocijante artículo, no tiene cabida en nuestro semanario póngase Vd. de acuerdo con el jovial y festivo D. Gerardo, ya que parece ser que quiere Vd. seguir la misma escuela.

Al mismo tiempo le rogamos emplee Vd. otro pseudónimo, pues padecemos anginas.

Persiles.—¿Cuántas veces precisa usted que le digamos, que si ha hecho cuestión de amor propio el escribir en DEMOCRACIA?

Le volvemos a indicar por última vez, que para publicar su artículo, no es indispensable la siguiente receta: unas vendas, algodón hidrófilo, 24 litros de arnica, un aeroplano y una bola de neptalina. En cuanto obre todo esto en nuestro poder se lo publicamos y allá usted.

Pescador.—Esa carta se la dirige usted al presidente de la Sociedad de Caza y Pesca, y en todo caso denúncielo a la Guardia civil; pues no creemos que haga falta mucho valor, para decir, que si fulano o mengano pesca con manga y en los sitios que descaradamente le parece. Lamentamos su confusión, pues aunque pescadores, no nos interesa esa clase de pesca.

R. H. M.—Le aconsejamos lo que a nuestro primer comunicante. ¡Animo hombre! No le harán a Vd. rezar el rosario.

A «Un Arelanense» Hemos recibido su carta la que nos parece muy bien y documentada. No la publicamos porque ésta no viene firmada. Si le interesa su publicidad pasese por ésta redacción. Hay que desenmascarse de una vez.

Persiles.—Sentimos mucho no poder publicar su carta abierta por ser acuerdo del Partido R. Socialista y la Casa del

Pueblo. A trabajar todos unidos por algo más práctico y dejemos de esas menudencias, que no dejan de ser siempre más que cosas de solana.

“QUISQUILLAS”

Ha caído en nuestras ateadas y pronto excomulgadas manos, el último número de «Cultura», y nuestros pecadores ojos han topado con éstas líneas con que empieza el artículo de fondo. «El día 28 de este mes comenzará Dios mediante...»

¿Para que más comentarios?

Adelante, caballeros de la santa cruzada, a conquistar el cielo y a llegar pronto a él, para que después hagáis la obra de caridad de hacernos un sitio, que nosotros seguramente llegaremos retrasados.

Del mismo número:

«Sección festiva».

Pregunta su autor el regocijante don Gerardo que es una «cuñada»..., no nos atrevemos a transcribir en estas columnas la filosofía del autor, para llegar a conclusión tan grosera; pero nuestros lectores que tendrán conocimiento de ésta exclamarán con nosotros, ¡caray con D. Gerardo! ¿No le parece al señor Director de «Cultura», que eso hubiera tenido más aceptación entre los pecaminosos lectores de «La Hoja de Parra» o de «La Traca»?

Registro Civil

NACIMIENTOS

Guillermo Criado Torres, hijo de Francisco y de María; el día 15.

Gabriel del Río Sanz, hijo de Aurelio y de Julia, el día 16.

Pedro-Celestino de San Pedro Maroto, hijo de Jesús y de Silvina, el día 19.

Mario Alonso Garzón hijo de Mario y de Petra el día 22.

Leyendo periódicos

Leemos en nuestro colega «Cultura» del «Círculo Cultural Mercantil», en el número correspondiente a marzo un artículo de nuestro entrañable convecino Eduardo Ruiz Ayúcar, titulado Alarcón y Pereda, que nos ha satisfecho muchísimo y aún más porque coincide en los mismos conceptos y emplea la misma expresión que el libro de *Hurtado Palencia*, págs. 1005 al 1014.

Felicitemos a Ruiz Ayúcar por su *destacamiento* y le deseamos un éxito rotundo en sus marcadas aptitudes, ya demostradas en otras ocasiones. Pues bastante es coincidir en los mismos conceptos e igual expresión con un literato de la talla de Hurtado Palencia.

¡Ya tenemos a Ruiz por un chico listo!

El día 25 del mes actual, se declarará en Valladolid la huelga general, cómo protesta de un mitin cavernícola que ha de celebrarse en la plaza de toros de esta capital, en el cual se dice que tomarán parte en el mismo, los diputados

agrarios A. Royo Villanova, Madariaga y Gil Robles.

Por nuestra parte, sin ningún comentario.

ECOS LOCALES

Según nos informan se han recluso en las farmacias de ésta Ciudad, una importante remesa de agua de carabaña, para evitar en lo posible, y Dios mediante, la indigestión anunciada por el señor Ruiz Ayúcar en el mitin ¿agrario? del pasado domingo, a los chicos que hacemos DEMOCRACIA. Tenemos el honor de darlo a la publicidad, por si algún interesado, no se hubiera enterado.

Somos así de prevenidos. ¡Qué caramba!

Sigue enfermo y de algún cuidado, D. Manuel Zancajo, padre de nuestro querido amigo y compañero de redacción, Alberto Zancajo.

Muy de veras lo lamentamos y le deseamos un pronto y total restablecimiento.

El lunes pasado tomó posesión del Registro de la Propiedad de éste partido. D. Claudio Delgado, que venía desempeñando el de Granada.

Le deseamos salud y buenos éxitos, en el desempeño de su cargo.

Han regresado de su viaje de novios, por algunas capitales de levante los jóvenes Laureano Gonzalez, y Angustias Fernández.

Les deseamos una eterna luna de miel.

Con frecuencia observamos un gran abandono por las autoridades en el alumbrado eléctrico, principalmente en los sitios estratégicos, como son Calles y Callejas poco vigiladas, suponiendo que la Empresa estará descuidada por creer que no tenemos autoridades, por cuanto no se la impone las multas correspondientes.

Nos consta saber que los Vigilantes nocturnos dan cuenta diariamente de los focos apagados y vemos que desgraciadamente algunos llevan varios días en el mismo estado.

Después de haber pasado una larga temporada en la Capital de la República, han regresado las simpáticas señoritas Felisa y Carmen Cermeño.

LEA UD.

Democracia

SECCION DE ANUNCIOS

Fábrica de Harinas, Nuestra Señora de las Angustias

Abonos Químicos y Minerales

Gerardo Martín Heredero

Sobrino y Sucesor de Juan Romero

ARÉVALO

SOBRINO Y SUCESOR

DE

Genaro Rodríguez

El que más barato vende

Especialidad en equipos para novias.-
Depósito de alpargatas de las mejores
Fábricas.

Arévalo.--Teléfono 43

Almacén de Coloniales y Aguardientes

Lucas L. Martín

Especialidad en bacalaos

Catorce de Abril núm. 3 ::: Teléfono 46

ARÉVALO

: Hijo de Melitón Delgado :

Calzados de todas clases

ARÉVALO

: Luciano Cermeno Pascual :-

LOS MEJORES GARBANZOS

::: PARA SIMIENTE ::: :::

Agente Comercial. ::: AREVALO

Hijo de Alfredo Perotas

ARÉVALO

Grandes bodegas de vinos y vinagres.-En el Fron-

tón.-Se sirve a domicilio.-Suntuoso colmado estilo

andaluz.-Tertulia «Corinto y Oro».-Soleras finas.-

Magnífico Frontón.-Todos los días partidos de pe-

::: lota a mano, pala, etc. ::: :::

Viuda de Joaquín Ferrero

Almacenes de Tejidos, Paquetería y Paños

La casa más surtida de toda la región

CONSTITUCIÓN 22 Y 24

ARÉVALO

PEDRO GONZÁLEZ

Leche pura de Vaca

ARÉVALO

Salvador Alvarez

Confitería y Pastelería

ARÉVALO

Salvador Barromán Gallego

Vinos y comidas, refrescos y cer-

vezas. Se sirven meriendas a pre-

cios módicos.

Barrio Estación de Arévalo

MADARIAGA

Se fabrican cangilones para norias

: de todas marcas y dimensiones :

Junto al Frontón Perotas de Arévalo

Marceliano Blasco Pérez

Droguería y Perfumería

Plaza de la Constitución. Arévalo

Antolín Martín Jiménez

Sastrería moderna

Plaza del Arrabal. Arévalo.

El Buen Gusto.-Ultramarinos Finos

Lorenzo Hurtado Villa

Almacén de vinos y vina-

gres.- Abonos minerales

: y exportador de paja :

ARÉVALO

Encargue sus trabajos de imprenta en los nue-
vos talleres tipográficos de

NICASIO MEDRANO

montados con las maquinarias más modernas y
completas en Avila, Reyes Católicos, 38.

Cesáreo Díaz y Díaz

Muebles a precios increíbles.

Artículos preciosos para regalos.

Calle 14 Abril, 2 ::: Arévalo

Café "COLÓN,"

José María Marcos

Todas las noches Conciertos ::: Orquesta Liberia

ARÉVALO

: El Bilbaino :

Taller mecánico y Garage.

Reparación de toda clase

de maquinaria en general.

Soldadura autógena. Se ga-

::: rantizan los trabajos :::

Teléfono 59. Arévalo.



Genaro Tejedor Lantarón

APARATOS PHILIPS

Los de mayor Garantía ::: Venta a plazos

ARÉVALO

Lorenzo Yagüe Rodríguez

Exportación de cereales, alubias, lentejas
y piñón mondado

ALMACENES en Arévalo y Navas del Marqués (Avila)

Se venden cabras de raza granadina con producción mínima

::: de ocho cuartillos; especiales para lactancia de niños :::